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REZUMAT 

 Cuvinte-cheie: psihocritică, personaje-oglindă, metafore obsedante, „mitul personal” al 

lui Octavian Paler, antropologia imaginarului, simboluri, teme recurente. 

 În teza de doctorat cu tema Octavian Paler și viciul memoriei1. De la temele recurente la 

mitul personal2 s-a intenționat, pe de o parte, construirea unei viziuni de ansamblu asupra operei 

unuia dintre scriitorii din perioada postbelică cu o bogată și marcantă activitate literară, care s-a 

bucurat de un mare succes la public, iar, pe de altă parte, propunerea unei interpretări sui generis 

a prozei scriitorului, folosind metoda psihocritică conjugată cu datele furnizate de antropologia 

imaginarului.  

 Se poate observa complexitatea atât a personalității scriitorului, cât și a operei acestuia, 

prin identificarea mai întâi a datelor care țin de biografia lui Octavian Paler, iar mai apoi prin 

studierea operei lui, făcută din două perspective, cea a receptării scriiturii sale în cele două 

perioade (antedecembristă și postdecembristă) și cea a interpretării „mitului personal” al 

scriitorului prin suprapunerea textelor, identificând astfel simboluri și rețele asociative recurente, 

care vor fi analizate prin apelul la metoda critică propusă de Charles Mauron, cu ancorări 

teoretice conexe în studiul imaginarului în viziunea lui Gilbert Durand, dar și în fundamentele 

conceptuale propuse de către unii psihanaliști precum Freud, Jung, Adler. În final, datele obținute 

prin suprapunerea „rețelelor” simbolice vor fi validate prin filtrul datelor biografice (considerate 

a fi semnificative) și autobiografice la care face apel scriitorul permanent în toate scrierile sale 

prin intermediul „excesului” de memorie.  

 Alegerea temei este justificată prin deschiderea aparte pentru opera acestui scriitor, care 

se individualizează în peisajul literaturii pre- și post-decembriste prin tipul de scriitură practicat, 

prin acuitatea și actualitatea reflecțiilor sale, prin analizele sale meticuloase ce vizează sondarea 

profundă a umanității, a propriei persoane, a mitologiei, ce evidențiază asumarea unor strategii 

aparte ale valorificării „memoriei”. În plus, studiul actual se vădește util întrucât, în ciuda 

prolificității sale ca scriitor, a aparițiilor frecvente în mass-media și a deselor citări în mediul 

                                                             
1Conceptul este propus de Constantin Coroiu în articolul Octavian Paler: viciul memoriei,  în revista „Cultura”, nr. 

329 din 30-iunie-2011: https://revistacultura.ro/nou/2011/06/octavian-paler-%E2%80%9Eviciul-

memoriei%E2%80%9C/ (accesat în data de 5.08.2019). 
2Conceptul de „mit personal” îi aparține lui Charles Mauron, utilizat în studiul De la metaforele obsedante la mitul 

personal, traducere din limba franceză de Ioana Bot, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 2001.  

 

https://revistacultura.ro/nou/2011/06/octavian-paler-%E2%80%9Eviciul-memoriei%E2%80%9C/
https://revistacultura.ro/nou/2011/06/octavian-paler-%E2%80%9Eviciul-memoriei%E2%80%9C/
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online, studiile critice aplicate de anvergură sau monografiile dedicate operei sale nu sunt foarte  

numeroase3. 

 În capitolul Octavian Paler, un scriitor la răscruce de vremuri s-au evidențiat date 

legate de viața scriitorului, așa cum reies acestea din interviuri și din operele autobiografice, între 

care se pot repera evenimentele de cotitură din viața sa și persoanele (figura paternă și cea 

maternă, unchiul George) care au condus la evoluția sa intelectuală de mai târziu și care conferă 

note de specific scriiturii sale. De asemenea, s-au ilustrat și faptele care au determinat refugiul 

într-o existență compensatorie, adică în literatură, deși tardiv, cu toate acestea prolific. În plus, 

premiile pe care le-a primit Octavian Paler pentru operele sale demonstrează succesul la public de 

care s-a bucurat scriitorul, iar unele dintre volumele sale au fost traduse în limbile franceză, 

germană, cehă. Nu în ultimul rând, s-a analizat contextul social, politic și cultural în care 

Octavian Paler și-a publicat cărțile, astfel că lucrarea de față prezintă contextual opera autorului, 

în relație atât cu mediul socio-politic antedecembrist și postdecembrist, cât și cu recurențele 

autobiografice. Raportarea operei sale la biografie este impusă prin însăși metoda psihocritică 

aplicată în analiza prozei autorului pentru a legitima un posibil „mit personal” al scriitorului, dar 

și prin apelul constant declarat al autorului la „viciul memoriei”, invocat atât în operele de 

ficțiune, cât și în cele autobiografice. Memoria personală este pusă de Octavian Paler în relație cu 

mecanismele inconștientului, întrucât autorul consideră că evenimentele nu revin în prezent doar 

printr-un mecanism volitiv, ci ele sunt aduse în prim plan în mod involuntar și sub forma pe care 

o modelează inconștientul. „Viciul memoriei” este mecanismulcare determină la Octavian Paler 

permanenta raportare la trecut și, mai ales, la copilărie, trecutul fiind cel care-i modelează fără 

încetare prezentul, implicit, scriitura. Odată cu înaintarea în vârstă crește exponențial excesul 

memoriei și nevoia de confesiune.  

 Viața și, implicit, personalitatea scriitorului Octavian Paler se compun din amintiri 

ficționalizate sau mărturisile directe, căci memoria hiperlucidă pare a-i reda doar frânturi din 

existența retrăită scriptural, asemenea unei oglinzi sparte a cărei reconstrucție nu mai este în 

totalitate identitică cu ceea ce a fost, imaginea putând fi distorsionată în funcție de unghiul din 

care se analizează, de subiectivitatea inerentă, de propriile obsesii, de trecerea timpului, de 

                                                             
3 A se vedea Cristina Eugenia Mitrică, Octavian Paler: Studiu monografic (Universitatea din Craiova. Facultatea de 

Litere, Craiova, 2009), Cristina Burtea-Cioroianu - Octavian Paler. Studiu monografic (Ed. Aius, Craiova, 2012), 

Lidia Ghiulai - Octavian Paler între autobiografie și mitologie (2014), Szilágyi (Szövérfi) Judit-Mária - Octavian 

Paler: conștiință și scriitură (2017) Vîrtan (Pleșa) Mariana Simona - Octavian Paler – călătorie în labirintul unei 

singurătăți asumate –monografie (2017). 
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imposibilitatea de a fi sincer până la capăt, dar care alcătuiesc, în esență,  o imagine omogenă, 

coerentă a unui creator care-și afirmă cu tărie, în repetate rânduri, uneori cu tristețe, convingerile, 

deseori defectele, arareori atuurile, disperările, eșecurile, vanitățile, dezamăgirile, dar și 

sensibilitățile. Acest profil al creatorului este validat prin apelul la controlul biografic, 

determinând tipul de scriitură, temele abordate, construcția personajelor, obsesiile, fantasmele 

sale. 

În capitolul al doilea, dedicat receptării critice a operei lui Octavian Paler, se 

propuneinventarierea principalelor abordări critice înainte de 1989, dar şi din perioada 

postdecembristă.De-a lungul unei cariere literare întinse pe durata a mai bine de patru decenii, 

critica de receptare cuprinde o paletă variată de atitudini, ele fiind în mare parte elogioase încât 

majoritatea criticilor literari (cum ar fi Nicolae Manolescu, Gheorghe Grigurcu, Eugen Simion, 

Mircea Iorgulescu, Alex. Ştefănescu) au scos în evidență discursul elegant cu vădită tentă 

filozofică în care dezbate marile teme existențiale (sensul vieții, moartea, bătrânețea).4 

De asemenea, demersul analitic de receptare a operei scriitorului propune o perspectivă 

diacronică, identificând totodată principalele direcții prin raportare la perioada antedecembristă și 

cea postdecembristă, dar și modificările de paradigmă impuse de cele două vârste cultural-

literare, generate de contexte social-politice diferite. În acest capitol s-a construit o imagine de 

ansambluasupra operei lui Octavian Paler și asupra contextului social, politic și literar în care 

publică scriitorul, arătând cum și-a modelat tipul de scriitură în funcție decele două perioade 

cultural-politice, perioada antecembristă și cea postdecembristă, care îi amprentează, în mod 

evident, discursul.  

 Dacă, din punct de vedere contextual, opera lui Octavian Paler debutează în perioada 

regimului comunist, când, timp de mai bine de patru decenii, intelectualul este nevoit să se 

confrunte cu mecanismele represive ale  distopiei realist-socialiste, într-o societate ce va cunoaște 

perioade de represiune totală, dar și perioade de relaxare, de aparentă liberalizare, toate 

elementele de ficțiune sau autobiografice se raportează la acest climat personal și cultural 

general. După 1990, literatura oglindește transformările sociale, politice, economice, dar și furia 

                                                             
4Această secvență reprezintă o prelucrare a ideilor publicate în articolul Reconfigurări ale scriiturii lui Octavian 

Paler în perioada postdecembristă (autor Andreea Roxana Sevastre) în revista „Communication Interculturelle et 

Littérature”, nr 1 (23)/2016, Ed. Casa Cărții de Știință, Cluj-Napoca, 2016, p. 280 – 298,  

https://revistacil.files.wordpress.com/2016/02/andreea-roxana-sevastre.doc (accesat în data de 17.11.2019). 

https://revistacil.files.wordpress.com/2016/02/andreea-roxana-sevastre.doc
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„revizionistă” și procesele „epurării” est-etice care angrenează și cărțile publicate anterior de 

către Paler, acesta optând, după 1989, pentru o literatură a confesiunii.  

În mod evident, volumele lui Octavian Paler, implicit cele circumscrise perioadei 

antedecembriste (când apelează la limbajul alegoric sau parabolic al „rescrierii” Istoriei), se pot 

asocia supratemei căutării Sinelui, legitimate printr-un obsesiv mecanism scriptural al „recursului 

la memorie” care, justifică, de altfel, metafora exilului interior ca experiență inițiatică. În 

consecință, cărțile sale reprezintă, de fapt, frânturi de oglindă, pe care lectorul avizat trebuie să le 

adune într-un tot unitar prin intermediul reconstrucției identitare, acesta refăcând parțial spațiul 

autobiografic referențial / fictiv al autorului și totodată „mitul personal”, mai vag conturate 

înainte de ’89 și din ce în ce mai clar evidențiate în proza eseistică postdecembristă.  

Capitolul al treilea fixează cadrul conceptual al grilei de interpretare propuse în analiza 

textelor lui Octavian Paler și, implicit, a „mitului personal” al acestuia, și anume sunt prezentate 

reperele fundamentale ale metodei psihocritice, implicit rădăcinile acesteia, psihanaliza, 

împreună cu câteva concepte ale unor psihanaliști cunoscuți precum Freud, Adler, Jung, Karl 

Abraham, Dracoulidès, aplicate în studiul de față, grilă de analiză personalizată conjugată cu 

critica imaginarului, mai precis cu hermeneutica simbolică a lui Gilbert Durand. Conceptele 

specifice psihanalizei (complexul oedipian, complexul inferiorității, procesul de compensare, dar 

și complexul grandorii, conceptele jungiene de „animus”, „anima”, „umbră” și „persoană”, cel de 

„arhetip”) vor fi utilizate în analiza măștilor scriitorului, a celor masculine și a celor feminine, 

dezvăluind personalitatea fascinantă a acestuia. Astfel, s-a elaborat o grilă personalizată de 

lectură bazată pe metoda psihocritică asociată cu elemente din critica antropologiei imaginarului 

a lui Gilbert Durand. Metoda psihocritică își vădește utilitatea prin faptul că pornește de la text, 

„mitul personal” al autorului constituindu-se prin suprapunerea mai multor texte, prin reperarea 

structurilor „obsedante” și prin confruntarea datelor obținute cu viața scriitorului. Astfel că 

personalitatea inconștientă a autorului se construiește prin relația dintre eul creator și cel social, 

întrucât în concepția lui Charles Mauron, primordială este opera și apoi scriitorul. Instrument 

adjuvant al analizei propuse, antropologia imaginarului lui Gilbert Durand generează recuperarea 

unor simboluri recurente, a unor rețele de simboluri aparținând Regimului Diurn și celui Nocturn, 

care, utilizate inconștient de scriitor, conduc la identificarea parametrilor ficționali ai „mitului 

personal”. 
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 Ultimul capitol al lucrării are în vedere un demers aplicativ, pe opera scriitorului, a grilei 

de analiză asumate deja și explicitate teoretic în capitolul anterior. În ceea ce privește corpusul de 

texte, demersul a vizat proza scriitorului, mai ales cea de ficțiune, cum ar fi Apărarea lui Galilei, 

Viața pe un peron, Un om norocos, cea autobiografică și eseistică – Viața ca o coridă, Deșertul 

pentru totdeauna, Autoportret într-o oglindă spartă, Calomnii mitologice, întrucât, deși scriitorul 

debutează cu un volum de poezii – Umbra cuvintelor, liricul nu reprezintă un domeniu de forță al 

acestuia, iar eseistica, (cu excepția celei autobiografice de care ne-am folosit pentru controlul 

biografic – ultimul pas al metodei psihocritice), deși reprezentativă pentru Paler, nu a constituit 

obiectul cercetării tezei. Asocierea metodei psihocritice cu critica imaginarului se justifică prin 

recurența unor simboluri și a unor rețele asociative în opera lui Paler ce se pretează la o analiză 

simbolică de tipul celei propuse de Gilbert Durand: se poate observa că, în opera lui Octavian 

Paler, elemente ale Regimului Diurn alternează cu cele ale Regimului Nocturn, astfel încât 

lumina cu diversele sale reprezentări aparținând regimului Diurn domină, alături de simbolurile 

intimității (camera, cabana, casa, azilul, deșertul, grota) asociate regimului Nocturn, imaginarul 

operei paleriene și se combină într-un mod original, dezvăluind pe de o parte natura solară, 

deschisă, țintind spre idealuri înalte, iar pe de altă parte, profilul auctorial introvertit care nu poate 

scăpa de mrejele singurătății, ale recluziunii, ale coborârii în sine, ale introspecției adânci. 

 Prin metoda psihocritică, care presupune suprapunerea textelor și decelarea rețelelor 

asociative și a „metaforelor obsedante”, dar și prin apelul la critica imaginarului de tip Bachelard 

și Durand, s-a evidențiat, în cadrul capitolului, modul în care, în cazul lui Octavian Paler, o serie 

de simboluri, de izotopisme ajută la conturarea „mitului personal” al scriitorului, evidențiind atât 

elemente conștiente puse în lumină de scriitor, cât și elemente care scapă controlului voluntar, 

reflectând mai degrabă psihismul interior, ascuns, inconștient. De asemenea, tot prin 

suprapunerea textelor, se poate observa cum Octavian Paler își asumă uneori conștient, alteori 

inconștient, diverse măști prin intermediul personajelor sale masculine, a personajelor mitologice 

la care face adesea trimitere, care împrumută în mod vizibil din trăsăturile sale, dar și prin 

intermediul celor feminine, care reprezintă „anima”, adică acea latură feminină prezentă în tiparul 

sufletesc inconștient al fiecărui bărbat.  

 Demersul lucrării de față a fost constituit de încercarea configurării unui posibil „mit 

personal” al lui Octavian Paler, prin construirea unei grile personalizate de analiză, ancorate 

mitocritic și psihocritic, astfel că, pornind de la datele biografice și autobiografice ilustrate în 
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primul capitol, au fost analizate, prin suprapunerea textelor paleriene, elementele de recurență 

(simboluri și rețele asociative)reprezentative pentru mitologia identitară paleriană. Caracterul 

științific al tezei este dat de valorificarea unei bogate bibliografii, cu scopul de a contura un 

studiu novator complex:corpusul scrierilor lui Paler, articole publicate de Octavian Paler în 

periodice; dicționare, antologii, istorii literare; studii de interes general despre cultura românească 

în perioada antedecembristă și postdecembristă; studii teoretice și aplicative despre psihocritică, 

imaginar și psihanaliză,în periodice; studii și articole teoretice online, studii și articole despre 

autor, în volum, monografii; studii și articole despre autor, în periodice; studii și articole despre 

autor online, interviuri; teze de doctorat / capitole din teze de doctorat. Caracterul inovator al 

tezei este conferit de grila personalizată aplicată prozei lui Paler, dar și de identificarea „mitului 

personal” al scriitorului, „un refulat al memoriei”, care amprentează întreg imaginarul operei sale. 

 Pornind de la text, au fost identificate, prin suprapunerea acestora, structuri, figuri sau 

simboluri recurente, evidențiind, pe parcursul capitolelor tezei, modul în care aceste izotopii 

contribuie la consolidarea „mitului personal” al scriitorului, evidențiind atât elemente conștient 

puse în lumină de scriitor, cât și elemente care scapă controlului voluntar, reflectând mai degrabă 

psihismul interior, ascuns, inconștient. De asemenea, tot prin suprapunerea textelor, au fost 

analizate strategiile „pulverizării” Sinelui, mai exact modul în care Octavian Paler își proiectează 

plurimorf profilul identitar în diverse personaje-măști, oglindind personalitatea creatoare 

complexă, cu lumini și umbre. O astfel de grilă analitică a permis surprinderea „fețelor” creatoare 

paleriene, circumscrise unei mitologii identitare aparte, în care „pelerinajul” redescoperirii 

Sinelui reface, în esență, traseul „vârstelor” creatoare ale unui scriitor ambivalent, „întors” către 

Sine și către Lume. 

 Grila de lectură elaborată s-a bazat pe metoda psihocritică conjugată cu elemente din 

antropologia imaginarului și din critica simbolică a lui Gilbert Durand și a predecesorului 

acestuia, Gaston Bachelard. De asemenea, am coroborat metoda psihocritică cu concepte ale unor 

psihanaliști precum Freud, Jung, Abraham, Dracoulidès sau Adler, cum ar fi concepte precum 

complexul lui Oedip, arhetipurile jungiene, identificarea cu agresorul, complexul inferiorității al 

lui Charles Baudouin și a lui Alfred Adler, teoria compensării a lui Baudouin și a lui Dracoulidès, 

complexul grandorii al lui Karl Abraham.  

 Aplicarea metodei psihocritice pentru analiza operelor lui Octavian Paler a presupus 

parcurgerea unor etape: suprapunerea textelor aceluiași autor ca pe niște fotografii care au condus 
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la descoperirea rețelelor de asocieri sau grupuri de imagini obsedante și probabil involuntare; 

căutarea rețelelor sau structurilor care se repetă, deoarece acestea conduc la constituirea unor 

figuri sau situații dramatice, implicit, a mitului personal; interpretarea mitului personal ca 

expresie a personalității inconștiente a scriitorului și a evoluției acesteia; verificarea rezultatelor 

obținute prin compararea cu viața autorului.  

 Controlul biografic a fost aplicat mai ales prin referire la scrierile din perioada 

postdecembristă, care au un pronunțat caracter autoconfesiv, dar și la Viața ca o coridă, carte 

publicată înainte de '89 sau la interviuri. Urmând aceste etape, „mitul personal” s-a construit 

treptat din rețelele asociative și din secvențele onirice. Metoda luată în discuție a vizat 

interpretarea „mitului personal” al scriitorului ca rezultat al personalității inconștiente și ca 

urmare a relației dintre eul creator și cel social. Ca în cazul oricărui scriitor, latura inconștiență a 

personalității lui Paler se îmbină cu cea conștientă, granița dintre cele două fiind imposibil de 

stabilit. De cele mai multe ori, imaginile se supun unei logici afective, așa cum Paler face adesea 

referire la memoria afectivă, căci aceasta este pusă în relație cu mecanismele inconștientului, 

întrucât scriitorul este conștient că întâmplările nu revin în prezent doar printr-un mecanism 

conștient, ci ele sunt aduse în prim plan în mod involuntar și sub forma pe care o modelează 

inconștientul. 

 Întâiul pas în configurarea „mitului personal” al scriitorului a constat în suprapunerea 

textelor și găsirea rețelelor asociative și a metaforelor obsedante, a simbolurilor recurente, a 

asociațiilor de idei involuntare sub structurile voite ale operelor scriitorului. Psihocritica asociată 

cu antropologia imaginarului lui Gilbert Durand a condus la reperarea unor simboluri recurente, a 

unor rețele de simboluri aparținând Regimului Diurn și celui Nocturn, care, utilizate conștient sau 

inconștient de scriitor, legitimează constituirea „mitului personal” al acestuia. S-a evidențiat, în 

cadrul capitolului, cum, în cazul lui Octavian Paler, o serie de simboluri, de izotopisme ajută la 

conturarea „mitului personal” al scriitorului, prin selecția atât a unor elemente conștiente puse în 

lumină de scriitor, cât și elemente care scapă controlului voluntar, reflectând mai degrabă 

psihismul interior, ascuns, inconștient. În consecință, s-a evidențiat faptul că anumite elemente 

ale Regimului Diurn funcționează ca „metafore obsedante”, explicându-se simbolistica lor în 

economia textelor paleriene, dar și în conturarea „mitului personal” al scriitorului; acestea ar fi 

lumina (lummina benefică, lumina tenebroasă, foc, soare, lumina selenară), simbolurile 

teriomorfe (simbolismul animal – calul, șarpele, câinele / lupul, elefantul, cerbul), simbolistica 
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apei (izotopismul apa-baltă, mlaștina –foc, furtuna, alcoolul), ceasul / timpul, simbolismul 

ascensional (arborele – chiparosul, oțetarul), izotopismul grotei (bezna/ peisajele nocturne, 

timpul, gara, șobolanii, privirea/ochii).  

 Elementele Regimului Nocturn, prin simbolurile intimității, accentuează singurătatea ca 

trăsătură definitorie a profilului identitar palerian fapt justificat și prin „recursul” obsesiv la 

memorie. Printre elementele Regimului Nocturn, analizate în capitolul aplicativ, se numără 

spațiile claustrante: camera, cabana, casa, azilul, deșertul, grota, casa. Aceste simboluri justifică 

faptul că Octavian Paler trăiește drama însingurării autoimpuse și a singurătății impuse de 

societate. Așadar, izotopismul grotei (bezna, timpul, gara, șobolanii, privirea), subliniază nevoia 

de coborâre permanentă în sine, de redefinire identitară. Ușa și zidul sugerează deschiderea spre 

mister, retragerea în sine, funcționând drept hotar între lumea exterioară și cea interioară. Zidul 

este un simbol ce-l urmărește pe scriitor încă din perioada copilăriei, este hotarul care-l desparte 

de paradisul pierdut al copilăriei și-l introduce în lumea exterioară, plină de pericole, generatoare 

de frustări, a Liceului Spiru Haret, a Bucureștiului, în care se simte un străin, tocmai datorită 

rădăcinilor sale provinciale, dar și firii sale de „lup singuratic”.  

 Deșertul / pustiul indică un spațiu al retragerii în sine, al refugiului, generator de 

singurătate, angoasă, frică. Singurătatea autoimpusă sau impusă de regimul opresiv este sugerată 

și prin simboluri precum clopotul de sticlă, muzica ce reunește contrariile, reconciliază eurile 

fragmentar-contradictorii ale scriitorului, strigătul ce ilustrează ipostaza individului captiv al unei 

societăți totalitariste.  

 Culorile au o largă reprezentare în scrierile lui Paler, albul și galbenul sunt asociate 

luminii solare sau sentimentului eliberării de trecut, de memorie, iar negrul și roșul sunt culori 

angoasante care trimit la moarte, frică, inconștient tenebros. 

 Totodată, tot prin suprapunerea textelor, se poate observa cum Octavian Paler își asumă 

uneori conștient, alteori inconștient diverse măști prin intermediul personajelor sale masculine, a 

personajelor mitologice la care face adesea trimitere, dar și prin intermediul celor feminine, care 

reprezintă „anima”, adică latura feminină prezentă în tiparul sufletesc inconștient al fiecărui 

bărbat. „Mitul personal” al scriitorului se conturează astfel prin punerea laolaltă a cioburilor de eu 

palerian prin procedeul reflectării în operele sale (întocmai ca Narcis în apa fântânii), căci 

scriitura este oglinda sa, iar personajele operelor sale sunt cioburi din această oglindă. Oglinda 

identitară paleriană se reconstituie și prin suprapunerea unor scheme conflictuale, verificabile 
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prin controlul biografic, dar și a unor simboluri aparținând Regimului Diurn și Nocturn. Sub 

masca omului serios, ursuz, dominat aparent de eul rațional,se poate descoperi un om sensibil, 

vulnerabil, dominat de eul afectiv și de propriile obsesii, un „refulat al memoriei”. În plan 

ficțional, acesta își construiește propria mitologie, fiind în același timp câte puțin din Don 

Quijote, Procust, Narcis, în prima etapă a carierei sale literare evidențiindu-și mai ales latura 

procustiană a personalității sale, prin accentuarea eului ideal, pentru ca în cea de-a doua etapă, 

cea postdecembristă, sub presiunea apropierii morții, să-și pună în lumină, cu „liminară 

sinceritate”, metehnele, adică eul afectiv, pulsional, latura donquijotească a personalității sale.    

 Prin suprapunerea personajelor masculine (personaje-oglindă) se pot decela câteva 

rețelele asociative semnificante comune: apetența pentru introspecție și confesiune, lumina 

solară, complexul inferiorității, complexul grandorii, dar și resentimentul, complexul 

oedipian,drama ratării, pasiunea pentru mitologie și muzică, obsesia deșertului,sentimentul 

însingurării,pasiunile eșuate, „viciul memoriei”, având o viața interioară bogată și fiind măcinate 

de singurătate, de „excesul de memorie”, de bătrânețe, reprezentând un Asybaris interior 

(subconștientul tenebros, ascuns al fiecăruia dintre noi).  

 De asemenea, personalitatea paleriană înglobează, conform teoriei jungiene a 

androginului psihofiziologic, și reprezentări sufletești feminizante, adică arhetipul anima, căci 

majoritatea personajelor feminine sunt construite în oglindă cu imaginea maternă, ele fiind 

prezențe anodine, ilustrând însă trăsături din tiparul sufletesc și intelectual palerian: ilustrează 

tipul introvertitului, au apetență pentru lumina solară, trăiesc drama ratării, firi tăcute, sensibile, 

rezervate, sunt olfactive întocmai ca scriitorul,  iubesc viața cu patimă.   

 În consecință, „mitul personal” al scriitorului, un „refulat al memoriei”, evidențiază o 

personalitate complexă, cu lumini și umbre, la care viața interioară primează, ilustrând tipul 

introvertitului ca imaginea maternă, dar dotat cu acuitatea intelectuală a tatălui. Astfel, în scrierile 

sale predomină simbolurile intimității – casa, grota, camera, iar în vise apare simbolul casei cu 

uși închise, gara-grotă, simbolurile separării – zidul, ușile închise, clopotul de sticlă, care 

subliniază înclinația sa spre însingurare autodescriindu-se drept un lup singuratic, fapt justificat și 

prin datele biografice/autobiografice. De asemenea, între simbolurile teriomorfe cea mai bogată 

reprezentare o au șarpele și câinele, care indică latura tenebroasă a psihismului, înclinarea spre 

autodistrugere, ele fiind totodată simboluri ale fricii. Toate acestea sunt augmentate de „viciul 

memoriei”, care-l subjugă pe autor, dar și pe personajele alter-ego ale acestuia – Galilei, 
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profesorul de istorie, Daniel Petric, doctorul Luca. Latura tenebroasă este ilustrată și prin apetența 

pentru culoarea neagră sau cea roșie, sub forma apei sângerii. Simbolurile care ilustrează latura 

tenebroasă sunt dublate de simbolurile solare, ale ascensiunii – lumina solară, auriul, albul, 

arborele, apa benefică – marea.  

 Scriitorul Octavian Paler este, ca om, greu de cuprins între niște paradigme, etichete, al 

cărui eu rațional se află într-o permanentă luptă cu eul afectiv, întocmai ca eul social cu cel 

creator. Latura inconștientă a personalității sale și, implicit, a scrierilor sale este dificil de separat 

de cea conștientă, întrucât, fiind o fire analitică, este permanent dispus spre despicarea firului în 

patru, conștientul stând permanent la pândă. La o primă lectură a textelor sale apare un anume tip 

de personalitate „diurnă”, în timp ce, la o incursiune în viața interioară a textului, ia naștere un 

portret complex, al unui intelectual aflat sub presiunea timpului și a lumii.  

 Prin urmare, lucrarea de față își propune să ofere a altă abordare a operei lui Octavian 

Paler, care să conducă totodată la constituirea „mitului personal” al acestuia, folosindu-se de 

datele biografice și autobiografice, de receptarea critică a scrierilor sale până în prezent și, nu în 

ultimul rând, de informațiile furnizate de însăși opera scriitorului. 
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Trei, traducere de Viorica Nișcov, București, 2010.  

42. Jung, Carl Gustav, Opere complete. Vol. 14/1, Mysterium Coniunctionis. Separarea și 
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culturii, București, Humanitas, 2005.  

48. Mauron, Charles, De la metaforele obsedante la mitul personal, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 

2001. 

49. Munteanu, Romul, Metamorfozele criticii europene moderne, București, Editura Univers, 
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București, 2003. 
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https://phantasma.ro/caiete/caiete/caiete6/19.html  (accesat în data de 24.07.2019). 

3. Bușe, Ionel, Jean-Jacques Wunenburger şi o lucrare de sinteză - Imaginarul 
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Psihologie:https://www.scritub.com/sociologie/psihologie/CRITICA-TEORIEI-
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http://www.revistaramuri.ro/index.php?id=988&editie=42&autor=de%20Ionel%20Bu%25BAe
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12. Vrabie, Diana, Delimitări conceptual în sfera imaginarului, în „Metaliteratură”, anul X, nr. 1-

4(23-24), 2010, vezi 
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vezihttp://caieteleechinox.lett.ubbcluj.ro/?p=3620(accesat în data de 24.07.2019). 

 

D. Studii și articole despre autor, în volum. Monografii 

 1. în volum  

http://www.psihanaliza.org/jung/dictionar.html
https://www.observatorcultural.ro/articol/proza-romaneasca-dupa-1990-o-introducere/
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Românească, București, 1984. 

3. Coroiu, Constantin, Lecturi subiective, Editura Edict, Iași, 2009. 
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Culturale Română, București, 2001. 
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11. Funeriu, Ionel, Editorialiști români, Ed. Augusta, Timișoara, 1996. 

12. Glodeanu, Gheorghe, Dimensiuni ale romanului contemporan, Ed. Gutinul, Baia Mare, 
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(Conștiință și actualitate (Octavian Paler)).  
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15. Iorgulescu, Mircea, Prezent, București, Ed. Cartea Românească, 1985, (Octavian Paler. 
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București, 2006.  
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26. Oprea, Nicolae, Opera și autorul, Ed. Paralela 45, Pitești, 2001. 
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28. Petraș, Irina, Cărți de ieri și de azi: scriitori contemporani, Ed. Casa Cărții de Știință, 

Cluj-Napoca, 2007. 
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un autoportret, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 2002. 

36. Tomuș, Mircea, Mișcarea literară, cap. Mișcarea prozei, Ed. Eminescu, București, 1981. 
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https://www.youtube.com/watch?v=56chkcW79BA
http://revistacultura.ro/nou/cautare/?cx=partner-pub-8698265220995130%3A2812900610&cof=FORID%3A10&ie=UTF-8&q=paler&sa=Cautare
http://revistacultura.ro/nou/cautare/?cx=partner-pub-8698265220995130%3A2812900610&cof=FORID%3A10&ie=UTF-8&q=paler&sa=Cautare
http://www.observatorcultural.ro/author/octavianpaler/
https://www.youtube.com/watch?v=9bA2kghtLTk
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34. Paler, Octavian – Viața pe un peron - https://www.youtube.com/watch?v=2N8MVtXxV-8 

(accesat în data de 10.10.2018).  

35. Paler, Octavian - România mea - https://www.youtube.com/watch?v=oiDgltCTf9s 

(accesat în data de 10.10.2018).  

36. Paler, Octavian - https://www.youtube.com/watch?v=pmW6J5rIxTI (accesat în data de 

10.10.2018). 

37. Paler, Octavian, Viața pe un peron.avi - 

https://www.youtube.com/watch?v=48MSX2GIHr0 (accesat în data de 10.10.2018). 

38. Paler, Octavian, Digul - https://www.youtube.com/watch?v=w-8U7cVbOek (accesat în 

data de 10.10.2018). 

39. Paler, Octavian - Remember part 4 - https://www.youtube.com/watch?v=blIIDa-6Vgk 

(accesat în data de 10.10.2018). 

40. Paler, Octavian, Definiția unui strigăt, versuri: Octavian Paler - 

https://www.youtube.com/watch?v=kgRqTcka6uI (accesat în data de 10.10.2018). 

41. Paler, Octavian, Fericire și Dragoste (Octavian Paler) - 

https://www.youtube.com/watch?v=ybdWKun-LY8 (accesat în data de 10.10.2018). 

42. Paler, Octavian, Fericirea e în noi - Octavian Paler - 

https://www.youtube.com/watch?v=4jA2CcGXJWk (accesat în data de 10.10.2018). 

43. Paler, Octavian, Paradoxul vremurilor noastre - Octavian Paler -  

https://www.youtube.com/watch?v=z3HTNeopahc (accesat în data de 10.10.2018). 

44. Paler, Octavian, Octavian Paler despre România de azi. Câtă dreptate are ! (emisiune la 

Antena 3) - https://www.youtube.com/watch?v=WdPIwK0SYqQ (accesat în data de 10.10.2018). 

45. Paler, Octavian - România țara noastră - 

https://www.youtube.com/watch?v=o5xKY3VCczM (accesat în data de 10.10.2018). 

46. Paler, Octavian, România lui Octavian Paler (2 Iulie, 2008) 

https://www.youtube.com/watch?v=EBl6S11yRwY (accesat în data de 10.10.2018). 

47. Paler, Octavian - Definiţia pasului absent - https://www.youtube.com/watch?v=czqIL3N-

XFk (accesat în data de 10.10.2018). 

48. Paler, Octavian, Înapoi la argument - Octavian Paler - despre bătrânețe -partea 1/5 - 

https://www.youtube.com/watch?v=yq020hPuVsg(accesat în data de 10.10.2018). 

https://www.youtube.com/watch?v=2N8MVtXxV-8
https://www.youtube.com/watch?v=oiDgltCTf9s
https://www.youtube.com/watch?v=pmW6J5rIxTI
https://www.youtube.com/watch?v=48MSX2GIHr0
https://www.youtube.com/watch?v=w-8U7cVbOek
https://www.youtube.com/watch?v=blIIDa-6Vgk
https://www.youtube.com/watch?v=kgRqTcka6uI
https://www.youtube.com/watch?v=ybdWKun-LY8
https://www.youtube.com/watch?v=4jA2CcGXJWk
https://www.youtube.com/watch?v=z3HTNeopahc
https://www.youtube.com/watch?v=WdPIwK0SYqQ
https://www.youtube.com/watch?v=o5xKY3VCczM
https://www.youtube.com/watch?v=EBl6S11yRwY
https://www.youtube.com/watch?v=czqIL3N-XFk
https://www.youtube.com/watch?v=czqIL3N-XFk
https://www.youtube.com/watch?v=yq020hPuVsg
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49. Paler, Octavian, Înapoi la argument - Octavian Paler - despre bătrânețe -partea 2/5 - 

https://www.youtube.com/watch?v=P16jeRgJm7c (accesat în data de 10.10.2018). 

50. Paler, Octavian, Înapoi la argument - Octavian Paler - despre bătrânețe--partea 3/5 - 

https://www.youtube.com/watch?v=d4Q7y1ExNkM(accesat în data de 10.10.2018). 

51. Paler, Octavian, Apărarea lui Galilei - Octavian Paler - 

https://www.youtube.com/watch?v=5mgSe-zmhtQ (accesat în data de 10.10.2018) 

52. Paler, Octavian, In Memoriam - https://www.youtube.com/watch?v=aa3jVtTfrFs (accesat 

în data de 10.10.2018). 

53. Paler, Octavian – Jocul - https://www.youtube.com/watch?v=aYwX0BSGC7c (accesat în 

data de 10.10.2018). 

54. Paler, Octavian – Focul - https://www.youtube.com/watch?v=gkG7AM-myA0 (accesat în 

data de 10.10.2018). 

55. Paler, Octavian  - Lecție Inutilă, De Logică - 

https://www.youtube.com/watch?v=3yX2FznImoc (accesat în data de 10.10.2018). 

56. Paler, Octavian – 

Reamintirihttps://www.youtube.com/watch?v=UfA6FdSlg98&list=PLFgdQltVHtKQ7IvDsLnQT

cpOlhjP9cBPA (accesat în data de 10.10.2018). 

57. Paler, Octavian - Definiţii lirice - https://www.youtube.com/watch?v=2EJgOBXEGUE 

(accesat în data de 10.10.2018). 

58. Paler, Octavian, România 2011 - Octavian Paler - 

https://www.youtube.com/watch?v=IwUNd_RphHw (accesat în data de 10.10.2018). 

59. Paler, Octavian – Da - https://www.youtube.com/watch?v=s9gTMgAx0Lc(accesat în data 

de 10.10.2018). 

60. Paler, Octavian - Definiția Lacrimei - 

https://www.youtube.com/watch?v=6F9hzqTYM4Q (accesat în data de 10.10.2018). 

61. Paler, Octavian - Ierarhie a primejdiilor care amenință România - 

https://www.youtube.com/watch?v=8osREnaSX9k (accesat în data de 10.10.2018). 

62. Paler, Octavian - https://www.youtube.com/watch?v=boFgcDUmStk (accesat în data de 

10.10.2018). 

63. 24.06.1999 – Bilanțul evenimentelor ultimului an -

https://www.youtube.com/watch?v=f76Y4dNCar0(accesat în data de 10.10.2018). 

https://www.youtube.com/watch?v=P16jeRgJm7c
https://www.youtube.com/watch?v=d4Q7y1ExNkM
https://www.youtube.com/watch?v=5mgSe-zmhtQ
https://www.youtube.com/watch?v=aa3jVtTfrFs
https://www.youtube.com/watch?v=aYwX0BSGC7c
https://www.youtube.com/watch?v=gkG7AM-myA0
https://www.youtube.com/watch?v=3yX2FznImoc
https://www.youtube.com/watch?v=UfA6FdSlg98&list=PLFgdQltVHtKQ7IvDsLnQTcpOlhjP9cBPA
https://www.youtube.com/watch?v=UfA6FdSlg98&list=PLFgdQltVHtKQ7IvDsLnQTcpOlhjP9cBPA
https://www.youtube.com/watch?v=2EJgOBXEGUE
https://www.youtube.com/watch?v=IwUNd_RphHw
https://www.youtube.com/watch?v=s9gTMgAx0Lc
https://www.youtube.com/watch?v=6F9hzqTYM4Q
https://www.youtube.com/watch?v=8osREnaSX9k
https://www.youtube.com/watch?v=boFgcDUmStk
https://www.youtube.com/watch?v=f76Y4dNCar0
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64. Paler, Octavian – Cu melancolie, despre barbari 

1/7https://www.youtube.com/watch?v=_i0z0RdXw0g (accesat în data de 10.10.2018). 

65. Paler, Octavian – Cu melancolie, despre barbari 

4/7https://www.youtube.com/watch?v=WoKeVr0LBIY(accesat în data de 10.10.2018). 

66. Paler, Octavian – Cu melancolie, despre barbari 

5/7https://www.youtube.com/watch?v=mRbh1tDTM_g (accesat în data de 10.10.2018). 

67. Paler, Octavian – Cu melancolie, despre barbari 

6/7https://www.youtube.com/watch?v=EVWScM_oC_Y (accesat în data de 10.10.2018). 

68. Paler, Octavian - Cu melancolie, despre barbari 

7/7https://www.youtube.com/watch?v=6XFwL4nQtGM(accesat în data de 10.10.2018). 

69. Paler, Octavian – Perplexitate - https://www.youtube.com/watch?v=4R9I6TzvtR8 

(accesat în data de 10.10.2018). 

70. Paler, Octavian, Octavian Paler: Traian Basescu este un 

impostorhttps://www.youtube.com/watch?v=QOym8SDJa6I  (accesat în data de 10.10.2018).   

71. Péter, Demény, Dragostea din labirint, în „Observatorul Cultural”, 19-04-2013, nr. 670,  

https://www.observatorcultural.ro/articol/dragostea-din-labirint-2/ (accesat în data de 

10.10.2018).   

72. Printre rânduri cu Octavian Paler - https://www.youtube.com/watch?v=ikxu_dTCb54 

(accesat în data de 5.10.2018). 

73. Roșca, Andrei, Recenziela Convorbiri cu Octavian Paler - 

http://www.bookblog.ro/altele/convorbiri-cu-octavian-paler/ (accesat în data de 25.03.2019). 

74. Roșca, Andrei, Octavian Paler si comunismul - http://andreirosca.ro/octavian-paler-si-

comunismul/  (accesat în data de 10.10.2018). 

75. Scrisori către Ceaușescu: întrecere socialistă cu Eugen Barbu și Păunescu - 

https://www.9am.ro/stiri-revista-presei/Actualitate/62294/Scrisori-catre-Ceausescu-intrecere-

socialista-cu-Eugen-Barbu-si-Paunescu.html (accesat în data de 9.10.2018). 

76. Szilagy (Szoverfi), Judith-Maria, Octavian Paler – Lyrical Epistler (Interferences in 

Topics), în „Identities in Methamorphosis. Literature, Discourse and Multicultural Dialogue”, 

Târgu Mureș, ARHIPELAG XXI PRESS, 2014 - https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-

02/LDMD%2002%20-%20Literature.pdf (accesat în data de 9.04.2019). 

https://www.youtube.com/watch?v=_i0z0RdXw0g
https://www.youtube.com/watch?v=WoKeVr0LBIY
https://www.youtube.com/watch?v=mRbh1tDTM_g
https://www.youtube.com/watch?v=EVWScM_oC_Y
https://www.youtube.com/watch?v=6XFwL4nQtGM
https://www.youtube.com/watch?v=4R9I6TzvtR8
https://www.youtube.com/watch?v=QOym8SDJa6I
https://www.observatorcultural.ro/articol/dragostea-din-labirint-2/
https://www.youtube.com/watch?v=ikxu_dTCb54
http://www.bookblog.ro/altele/convorbiri-cu-octavian-paler/
http://andreirosca.ro/octavian-paler-si-comunismul/
http://andreirosca.ro/octavian-paler-si-comunismul/
https://www.9am.ro/stiri-revista-presei/Actualitate/62294/Scrisori-catre-Ceausescu-intrecere-socialista-cu-Eugen-Barbu-si-Paunescu.html
https://www.9am.ro/stiri-revista-presei/Actualitate/62294/Scrisori-catre-Ceausescu-intrecere-socialista-cu-Eugen-Barbu-si-Paunescu.html
https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/LDMD%2002%20-%20Literature.pdf
https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/LDMD%2002%20-%20Literature.pdf


47 
 

77. Szilágyi, Judit-Mária, Receptarea critică a romanului Viața pe un peron de Octavian 

Paler, în Journal of  Romanian Literatury Studies, issue no.5/2014 - 

http://www.diacronia.ro/ro/indexing/details/A21861/pdf (accesat în data de 20.01.2019). 

78. Szilágyi, Judit-Mária, Life, Limits and worry in the Novel Life on a Platform by Octavian 

Paler, în Journal of  Romanian Literatury Studies,issue no.6/2015 - 

https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/LDMD%2002%20-%20Literature.pdf(accesat în data de 

20.01.2019). 

79. Ștefanescu, Alex.,  N-ați avut niciodată senzația că solidaritatea noastră națională e 

alcătuită din milioane de singuratăți?, interviu preluat din „România Literară” 

(2003)http://www.jurnaldenord.info/romania-profunda/n-ati-avut-niciodata-senzatia-ca-

solidaritatea-noastra-nationala-e-alcatuita-din-milioan (accesat în data de 9.10.2018). 

80. TVR, Televiziunea Română, Universul credinței, Credo (Titi Dinca), Octavian Paler 

https://www.youtube.com/watch?v=lcK8XgkvOKE (accesat în data de 10.10.2018). 

81. Vîrtan (Pleșa), Mariana Simona, Octavian Paler: Un Om Norocos. The Image Of The 

Ultragiate Humanity, în „Identities in Methamorphosis. Literature, Discourse and Multicultural 

Dialogue”, Târgu Mureș, ARHIPELAG XXI PRESS, 2014 - https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-

02/Lit/Lit%2002%2032.pdf (accesat în data de 9.04.2019). 

82. Vodă, Eugenia, Profesioniștii, (interviu din 2001): 

https://www.youtube.com/watch?v=w5ThEx6gafM (accesat în data de 9.09. 2018). 

 

G. Teze de doctorat / capitole din teze de doctorat 

1. Burtea-Cioroianu, Cristina, Octavian Paler – studiu monografic, Ed. Aius, Craiova, 2012. 

2. Ghiulai, Lidia, Octavian Paler între autobiografie şi mitologie – teză de doctorat (rezumat) 

http://www.uoradea.ro/display5111 (accesat în data de 21.01.2019). 

3. Mitrică, Cristina Eugenia, Octavian Paler : Studiu monografic - teză de doctorat, Universitatea 

din Craiova. Facultatea de Litere, Craiova, 2009. 

http://catalog.ucv.ro/opac/bibliographic_view/88753;jsessionid=370C5BF465F98B02621EA6C8

7E536D05 (accesat în data de 8.05.2017). 

4. Szilágyi J. Judit – Maria, Octavian Paler: conștiință și scriitură (studiu monografic), 

Universitatea „Petru Maior” din Târgu Mureș, 2016. 

http://www.diacronia.ro/ro/indexing/details/A21861/pdf
https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/LDMD%2002%20-%20Literature.pdf
http://www.romlit.ro/
http://www.jurnaldenord.info/romania-profunda/n-ati-avut-niciodata-senzatia-ca-solidaritatea-noastra-nationala-e-alcatuita-din-milioan
http://www.jurnaldenord.info/romania-profunda/n-ati-avut-niciodata-senzatia-ca-solidaritatea-noastra-nationala-e-alcatuita-din-milioan
https://www.youtube.com/watch?v=lcK8XgkvOKE
https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/Lit/Lit%2002%2032.pdf
https://old.upm.ro/ldmd/LDMD-02/Lit/Lit%2002%2032.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=w5ThEx6gafM
http://www.uoradea.ro/display5111
http://catalog.ucv.ro/opac/bibliographic_view/88753;jsessionid=370C5BF465F98B02621EA6C87E536D05
http://catalog.ucv.ro/opac/bibliographic_view/88753;jsessionid=370C5BF465F98B02621EA6C87E536D05
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https://rei.gov.ro/index.php?&ddpN=917523103&we=7de50869e17bec77664920c1aeae1a47&w

f=dGFCall&wtok=&wtkps=jVBbT4MwFP4rpM+KtKUDDi8jyzQkCgug70DZrAN2KbjFZf/dUq

aLJia+9ev5bufk4MBJAgN06Na1RH7kS6CApOBIvWwLEHY+HGfbyLrqhNhw2kqrINVxRW6

xd2yt91u8p6vdWzvwCaBph/xcWZw04mRARCMVkqVk6mGHEYotCrWQHcgq35evOkzxt9L8

k2OypWW7PC9LzgsbjUWhFzrY0lqFLqxyOeFuMUH+WQIGpEvhf9S4sEaJAMw8G1ObUeKf

R6fm6gRovRtILnbZOHbUxnzbLtI77FLHxsyl3le968/Nd/Yww0yLol8SD9APmko7VHpptXWz4

X1dmU0uWrNs846Xvck3Mt9Xi76oRVldFEM/dVjlFc+y4CUMImMRPM4TYxZHaRaGURYY

aWiksyQMs+ckMJ7iKH5Igvtwri73CQ==&wchk=a839225047d0b038a6458df3f4161427278302

67 

file:///C:/Users/Andreea/Desktop/Teza%20varianta%20finala.pdf (accesat în data de 10.04.2018)  

5. Vîrtan (Pleșa), Mariana Simona, Octavian Paler – Călătorie în labirintul unei singurătăți 

asumate, - teză de doctorat (rezumat), 

http://doctorate.uab.ro/upload/62_1055_rezumat_teza_de_doctorat-virtan.pdf (accesat în data de 

11.12.2019). 

 

https://rei.gov.ro/index.php?&ddpN=917523103&we=7de50869e17bec77664920c1aeae1a47&wf=dGFCall&wtok=&wtkps=jVBbT4MwFP4rpM+KtKUDDi8jyzQkCgug70DZrAN2KbjFZf/dUqaLJia+9ev5bufk4MBJAgN06Na1RH7kS6CApOBIvWwLEHY+HGfbyLrqhNhw2kqrINVxRW6xd2yt91u8p6vdWzvwCaBph/xcWZw04mRARCMVkqVk6mGHEYotCrWQHcgq35evOkzxt9L8k2OypWW7PC9LzgsbjUWhFzrY0lqFLqxyOeFuMUH+WQIGpEvhf9S4sEaJAMw8G1ObUeKfR6fm6gRovRtILnbZOHbUxnzbLtI77FLHxsyl3le968/Nd/Yww0yLol8SD9APmko7VHpptXWz4X1dmU0uWrNs846Xvck3Mt9Xi76oRVldFEM/dVjlFc+y4CUMImMRPM4TYxZHaRaGURYYaWiksyQMs+ckMJ7iKH5Igvtwri73CQ==&wchk=a839225047d0b038a6458df3f416142727830267
https://rei.gov.ro/index.php?&ddpN=917523103&we=7de50869e17bec77664920c1aeae1a47&wf=dGFCall&wtok=&wtkps=jVBbT4MwFP4rpM+KtKUDDi8jyzQkCgug70DZrAN2KbjFZf/dUqaLJia+9ev5bufk4MBJAgN06Na1RH7kS6CApOBIvWwLEHY+HGfbyLrqhNhw2kqrINVxRW6xd2yt91u8p6vdWzvwCaBph/xcWZw04mRARCMVkqVk6mGHEYotCrWQHcgq35evOkzxt9L8k2OypWW7PC9LzgsbjUWhFzrY0lqFLqxyOeFuMUH+WQIGpEvhf9S4sEaJAMw8G1ObUeKfR6fm6gRovRtILnbZOHbUxnzbLtI77FLHxsyl3le968/Nd/Yww0yLol8SD9APmko7VHpptXWz4X1dmU0uWrNs846Xvck3Mt9Xi76oRVldFEM/dVjlFc+y4CUMImMRPM4TYxZHaRaGURYYaWiksyQMs+ckMJ7iKH5Igvtwri73CQ==&wchk=a839225047d0b038a6458df3f416142727830267
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